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развития  библиотечно-информационного  центра
Муниципального автономного общеобразовательного учреждения                                  «Лицей №21»
Концепция развития  библиотечно-информационного  центра Муниципального автономного общеобразовательного учреждения                                  «Лицей №21» (далее - концепция) представляет собой совокупность целей, задач, принципов и основных направлений государственной политики в сфере модернизации инфраструктуры и технологий поддержки детского и юношеского чтения, наращивания ресурсов, обеспечивающих оптимальные условия реализации Федеральных государственных образовательных стандартов общего образования  в МАОУ «Лицей №21» посредством создания и дальнейшего развития библиотечно-информационного  центра  Муниципального автономного общеобразовательного учреждения                                  «Лицей №21»(далее- БИЦ МАОУ «Лицей№21»)
Концепция разработана в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права в области школьных библиотек. 
В концепции определены цели, задачи и функции развития БИЦ МАОУ «Лицей№21».
Концепция основывается, на следующих документах:
· Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 года № 273-ФЗ);
· Федеральный закон «О библиотечном деле» (от 29.12.1994 г. № 78-
ФЗ);
· Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (от 29,12,2010 г, № 436-ФЗ);
· Указ Президента Российской Федерации «О национальной стратегии действий в интересах детей» (от 01,06, 2012 г. № 761);
· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации (распоряжение Правительства РФ от 29.05 2015 года № 996-р);
· Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (приказ Минобрнауки России от 06,10.2009 года № 373);
· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 года № 1897);
· Федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования (приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 года № 413).
· Концепция развития школьных информационно-библиотечных центров (приказ Минобрнауки России от 15.06.2016 года № 715);
· Концепция развития школьных информационно-библиотечных центров Свердловской области (приказ Министерства общего и профессионального развития Свердловской области от 25.12.2018 № 645-Д).
· ПРИКАЗ   Управления образования Артемовского городского округа «Об утверждении Концепции развития школьных информационно-
· библиотечных центров в Артемовском городском округе                              (от 25.12.2018 № 645)
Концепция определяет актуальную проблематику развития БИЦ МАОУ «Лицей№21», обозначает цели, задачи развития, направления и механизмы решения поставленных задач с учётом специфики образовательного учреждения. 
Настоящая Концепция разработана на период 2020-2025 учебные года.
1.Цели и задачи Концепции
Цель настоящей Концепции - создание условий для формирования современного библиотечно-информационного центра, на базе школьной библиотеки, как ключевого инструмента нового структурного подразделения образовательной организации, обеспечивающей современные условия обучения и воспитания.
Задачи концепции: 
совершенствование нормативно-правового, научно-методического, кадрового, материально-технического, информационно-ресурсного и программного обеспечения БИЦ; 
организация методического сопровождения образовательного и воспитательного процесса обучения ОУ; 
 расширение функций школьной библиотеки для комплексной поддержки образовательной деятельности в соответствии с требованиями ФГОС; 
 создание условий для дополнительного профессионального образования сотрудников БИЦ и педагогических работников лицея.

            2.Основные направления реализации Концепции

В рамках совершенствования нормативной правовой базы должна быть обеспечена актуализация ФГОС в части установления требований к условиям реализации основных общеобразовательных программ, в том числе кадровым, финансовым и материально-техническим условиям библиотечно-информационного центра.                                                      
Направления реализации Концепции:
-координация деятельности администрации и руководителя библиотеки в развитии библиотечно-информационного центра как структурного подразделения МАОУ «Лицей №21»;
-мониторинг и использование лучших практик в создании библиотечно-информационных центров;
-каталогизация ресурсных фондов;
-изменение материально-технической базы для создания многофункциональных и комфортных зон БИЦ МАОУ «Лицей №21»
-обеспечение дополнительного профессионального образования сотрудников БИЦ и педагогических работников, участвующих в библиотечной деятельности.
-организация взаимодействия с органами местного самоуправления, другими библиотеками и ШИБЦ. 
Для эффективного перехода формирования школьной библиотеки в БИЦ используются   материалы информационного центра «Библиотека имени К.Д. Ушинского», а также документы регламентирующие данную деятельность.

3.Значение библиотечно-информационного центра в образовательном пространстве МАОУ «Лицей№21»

        В образовательном пространстве МАОУ «Лицей №21» библиотечно-информационный центр становятся инфраструктурной основой образовательной деятельности, обеспечивающей необходимые условия для осуществления обучения и воспитания, ориентированного на самоопределение и комплексное системное удовлетворение образовательных потребностей каждого обучающегося с учетом его психофизического развития и индивидуальных возможностей, а также педагогов и сотрудников лицея.

· БИЦ МАОУ «Лицей№21 представляет собой информационное пространство, в котором обеспечен равноправный и открытый доступ к качественным источникам информации на любых носителях, в том числе печатным, мультимедийным, цифровым. 

· БИЦ МАОУ «Лицей№21 в настоящее время должен взять на себя не только образовательную, но и воспитательную (в том числе гражданско-патриотическое, духовно-нравственное воспитание), информационно-методическую, культурно-просветительскую, профориентационную, обеспечивающую и досуговую функции.

· БИЦ МАОУ «Лицей№21» - это социальное пространство для культурной, профессиональной и образовательной деятельности всех участников образовательных отношений, место коллективного мышления и творчества, центр грамотности по формированию читательских навыков. 

· БИЦ МАОУ «Лицей№21» становится пространством развития не только обучающихся, педагогических работников, но и других сотрудников лицея.

· БИЦ МАОУ «Лицей№21» становится   местом обмена актуальными педагогическими приемами, методиками и технологиями. 

· БИЦ МАОУ «Лицей№21» создает авторский информационно- образовательный контент различных типов: электронные информационные и электронные образовательные ресурсы, дистанционные открытые курсы, интерактивные образовательные модули.

· БИЦ МАОУ «Лицей№21» создает инфраструктуру для электронного обучения, дистанционных образовательных технологий. Это соответствует принципам непрерывности в образовании, предполагает гибкое обучение в информационной образовательной среде, включающей в себя электронные информационные ресурсы, совокупность информационных технологий, а также общественное пространство для коллективной работы, позволяющее взаимодействовать всем участникам образовательных отношений.

·    БИЦ МАОУ «Лицей№21» должен стать фундаментом и необходимым условием     для реализации федеральных государственных образовательных стандартов (далее - ФГОС) и обеспечить реализацию ФГОС ООО и ФГОС СОО   в образовательной организации.
4.Реализация Концепции
Реализацией настоящей Концепции является обеспечить создание условий для развития библиотечно-информационного центра в образовательные организации, что улучшит качество преподавания и изучения всех учебных предметов.                                                                                                                                            Обновление материально-технической базы библиотеки.
В рамках реализации Концепции развития библиотечно-информационного центра   администрация лицея способствует:
1.организации и оформлению многофункциональных комфортных зон БИЦ;
2.обеспечивает автоматизированное рабочее место (АРМ) библиотечного специалиста и   автоматизированную информационно - библиотечную систему с возможностью планирования, комплектования, резервирования ресурсов и отслеживания их возврата;
3.обеспечивает свободный доступ для участников образовательных отношений к электронным информационным и образовательным ресурсам с учетом необходимости защиты авторских и смежных прав.
4. обеспечивает пополнение фонда как печатными, так и электронными изданиями, в том числе мультимедийными и интерактивными;
5. создает условия для реализации электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.
Реализация перечисленных средств поддержки деятельности образовательной организации позволит школьным библиотекам, ШИБЦ обеспечить реализацию ФГОС и организовать продуктивное сотрудничество между педагогическими и руководящими работниками в рамках образовательной организации.
