        Классный час 
Образование в Росси. Путешествие в прошлое.
Цели и задачи:

Сформировать представление о роли образования и науки в 18-19 веке, о взаимодействии науки и образования, науки и производства, о развитии прогресса российского общества, расширить сферу исторических знаний учащихся.

Ход мероприятия:
              Принятие христианства в 988 г. на Руси не только способствовало быстрому распространению письменной культуры, но и послужило благодатной почвой для создания первых школ, которые появились при князе Владимире Святославовиче – именно тогда началась история школы в России. Поскольку создавались они в основном при монастырях, то и преподавало в них, соответственно, духовенство. В первых школах учили читать, писать, также были такие дисциплины, как пение и богословие. Девушек кроме этого обучали еще различным полезным ремеслам .
В старину учились дети,
Их учил церковный дьяк.
Приходили на рассвете и твердили буквы так:
А да Б - -как Аз да Буки.
В – как Веди,Г - Глагол.
И учитель для науки по субботам их порол.
Вот какой чудной вначале наша грамота была!
Вот каким пером писали – из гусиного крыла!
Этот нож не без причины
Назывался перочинный.
Очиняли им перо,
Если не было остро.
Трудно грамота давалась нашим предкам в старину,
А девицам полагалось не учиться ничему.
Обучались лишь мальчишки. Дьяк с указкою в руке
Нараспев читал им книжки на славянском языке.
Так из летописей старых знали дети москвичей
О литовцах, о татарах и о Родине своей.
(Наталья Кончаловская в книге «Наша древняя столица»).
                           В 18 веке, в русском обществе произошло большое количество преобразований. Сфера образования в России, в 18 веке тоже подверглась реформам. В образовании  18 века, в России впервые появилась светская школа. Были разработаны теории и методики светского образования в России, также была предпринята попытка создания государственной системы образования. Развитие реформ образования в России в 18 веке, можно разделить на 4-ре периода.
 I период в первой четверти 18 веке, были созданы первые светские образовательные школы. Эти школы, давали начальные и практические знания. Многие школы сочетали в себе образовательные и профессиональные основы. Была создана пушкарская школа, Медицинская школа. Так же был создан ряд математических, навигационных и ремесленных учебных заведений.
 II период в 1730-1755 годах возникают дворянские учебные заведения. Сухопутный корпус, Морской, инженерный. Был также создан Смольный институт благородных девиц. Вместе с этим, начинали формироваться основы общественного образования, ревнителем которых был Михаил Васильевич  Ломоносов. В провинциях развивались епархиальные и адмиралтейские школы. В Москве и Петербурге появляются первые общеобразовательные гимназии.
 III период в 1755 – 1782 годах, в русском обществе стали распространяться просветительские идеи. Были переведены и изданы сочинения Джона Локка. В своих трудах Локк говорит о том, что ребенка надо воспитывать  не устрашением и подавлением личности, а искать более прогрессивные методы обучения. Государством была предпринята попытка создать систему воспитательно–образовательных учреждений, что позволило бы получить новых квалифицированных врачей, художников, ремесленников и ученых. Были открыты новые училища.
 IV период в  1782  - 1786 годах, наконец-то, была создана государственная система народного образования. Екатерина II долго работала над этим вопросов, и решила строить русское народное образование по австрийскому образцу. В 1782 году была создана Комиссия об учреждение училищ. По замыслам комиссии создавались училища двух типов: главные  с 4-мя классами в губерниях, малые двуклассные в уездах. Такие училища должны были обеспечить народ начальным образованием. Школьная реформа создала проблему подготовки учителей, которых катастрофических не хватало. Вскоре были открыты Учительская семинария и Главное народное училище для подготовки учительских кадров. В 18 веке в России образование приобрело определенную структуру, что сказалось на качестве образования.
      Понимая значимость  образования, русское правительство уделяло этому вопросу много времени. Образование в России 18 века было поставлено под  жесткий контроль
К концу XVII в. Россия не располагала системой регулярных учебных заведений. На протяжении 1700-х годов такая система была создана, что означало завершение эпохи господства старорусского иррегулярного воспитания и обучения, главенства семейного домашнего обучения. Появилась особая социальная группа, профессионально занимавшаяся умственным трудом и педагогической деятельностью.Был введен обычай посылать за границу молодых людей (обычно дворян) для обучения корабельному и мануфактурному делу, военным наукам. По главным промышленным городам Европы были рассеяны десятки русских учеников. Многие молодые дворяне, а также прошедшие отбор сыновья купцов и крестьян вполне успешно осваивали заморские науки.В начале XVIII в. В России появились государственные школы различных типов. В них не только готовили моряков, мастеровых, строителей, писарей и пр., но и давали общее образование . По преимуществу создавались дворянские учебные заведения . В Москве школа математических и навигацких наук в Сухаревой башне (1701Ученики получали кормовые деньги, жили при школе или наемных квартирах, которые снимали. За прогулы учащимся грозил немалый штраф. За побег из школы полагалась смертная казнь.Единственным учебным заведением повышенного образования в Москве оказалась Славяно-греко-латинская академия, в которой в 1716 г. Училось до 400 студентов.К 1716 г. Цифирные школы существовали в 12 городах, к 1722 г. - в 42 городах.
Преобразования Александра I
 Было создано Министерство народного просвещения
В сельской местности – создавались приходские училища. Учились 1 год.
В каждом уездном городе – уездные училища. Учились3 года.
В каждом губернском городе были открыты гимназии. Учились 7 лет.
Дети “всякого состояния”, без различия “полу и лет”. Но для детей крепостных доступны были только приходские училища.
Для представителей высшего дворянского общества в 1811 г. Был открыт Александровский (Царскосельский) лицей .там учился великий русский поэт.А.С.Пушкин.
Затем  создали Демидовский лицей в Ярославле, а в 1815 г. – открыли Лазаревский  Институт восточных языков в Москве.
На приходские училища  деньги на их содержание из государственной казны не выделялись. Содержались эти учебные заведения либо за счет средств городского самоуправления, либо на инициативе помещиков, приходских священников и государственных крестьян.
Приходские училища с одногодичным курсом обучения могли учреждаться во всех приходах городов и селений. Целью приходских училищ являлось, во-первых, подготовить учащихся к уездным училищам, во-вторых, дать детям низших слоев населения религиозное воспитание и навыки чтения, письма и счета. Правительство не отпускало на эти школы средств, поэтому они почти не развивались. В учебный план приходских училищ входили такие учебные предметы: закон божий и нравоучение, чтение, письмо, первые действия арифметики, а также чтение некоторых отделов из книги «О должностях человека и граждадина», которая с 1786 года применялась в народных училищах как официальное пособие, рассчитанное на воспитание чувства преданности самодержавию. Занятия в школе должны были проводиться 9 часов в неделю.
Уездные училища с двухгодичным сроком обучения создавались по одному в губернских и уездных городах, а при наличии средств — и в большем числе. В городах малые училища преобразовывались в уездные. Целью уездных училищ было, во-первых, подготовить учащихся для поступления в гимназию, а во-вторых, сообщить детям непривилегированных свободных сословий «необходимые познания, сообразные состоянию их и промышленности». В учебный план уездных училищ были включены закон божий, изучение книги «О должностях человека и гражданина», российская грамматика, а там, где население употребляет другой язык, сверх этого грамматика местного языка, всеобщая и русская география, всеобщая и русская история, арифметика, начальные правила геометрии, начальные правила физики и естественной истории, начальные правила технологии, относящиеся к хозяйству края и его промышленности, рисование — всего 15 учебных предметов. Такая многопредметность создавала непосильную нагрузку для учащихся. Все предметы преподавались двумя учителями; их недельная нагрузка равнялась 28 часам. Каждый учитель обязан был преподавать 7—8 предметов. Уездные училища финансировались лучше, чем малые училища. В то время как малые училища содержались за счет пожертвований, собираемых приказами общественного призрения, уездные частично содержались за счет государственного бюджета, а также за счет местных сборов, путем обложения населения. Это положительно сказалось на росте числа уездных училищ. 
Гимназии учреждались в каждом губернском городе на базе главных народных училищ, там же, где их не было, следовало открыть новые средние школы. Курс обучения в гимназии продолжался четыре года. Целью гимназий, предназначенных для дворян и чиновников, являлась, во-первых, подготовка к университету, а во-вторых, преподавание наук тем, которые «пожелают приобрести сведения, необходимые для благовоспитанного человека».
Учебный план гимназии был крайне обширным, энциклопедичным. В него входили латинский, немецкий и французский языки, география и история, статистика общая и Российского государства, начальный курс наук философских (метафизика, логика, нравоучение) и изящных (словесность, теория поэзии, эстетика), математика (алгебра, геометрия, тригонометрия), физика, естественная история (минералогия, ботаника, зоология), теория коммерции, технология и рисование. В гимназии предлагалось иметь восемь учителей и учителя рисования, с нагрузкой от 16 до 20 недельных часов. Каждый учитель вел цикл предметов: философские и изящные науки, физико- математические дисциплины, экономические науки. Это создавало лучшие условия учебной работы педагогов средней школы для привилегированного населения по сравнению с уездными училищами, рассчитанными на простых людей. В учебном плане гимназии отсутствовал закон божий. Это явилось результатом влияния передовых русских людей на устав 1804 года. Вместе с тем в гимназиях не предполагалось преподавание русского языка, что объясняется тем пренебрежением к русскому народу, которое было присуще бюрократии. Так же как и в уставе народных училищ 1786 года, преподавадие учебных предметов рекомендовалось связывать с жизнью. Так, учитель математики и физики должен был проводить с учащимися прогулки, показывать им мельницы, различные машины, находящиеся на местных предприятиях. Учитель естественной истории собирал с учениками минералы, травы, образцы почв, объясняя учащимся их «свойства и отличительные признаки». В целях наглядного преподавания в гимназиях рекомендовалось иметь библиотеку, географические карты и атласы, глобусы, «собрание естественных вещей всех трех царств природы», чертежи и модели машин, геометрические и геодезические приборы, наглядные пособия для уроков физики. Гимназии были поставлены в лучшие материальные условия по сравнению с уездными и тем более приходскими училищами, обслуживающими народные массы. Государство полностью брало на себя содержание гимназий. Юноши дворянского происхождения, окончившие гимназии, имели широкие права на занятие различных государственных должностей. Податные люди могли по окончании гимназии быть утверждены учителями (начальных и средних школ) только по решению сената. 
Университеты составляли высшую ступень системы народного образования, в них поступали имеющие знания в объеме гимназического курса. Идя на уступки ученым, участвовавшим в составлении уставов, царское правительство дало университетам некоторую автономию. Университеты управлялись выборными советами, профессора выбирали также ректора и деканов. Им разрешалось создавать научные общества, иметь типографии, издавать газеты, журналы, учебную и научную литературу. Профессорам рекомендовалось употреблять по отношению к студентам гуманные меры воздействия. Студенты могли создавать различные общества, кружки, устраивать товарищеские сходки. Но главной задачей университетов являлась подготовка чиновников для всех родов государственной службы, в том числе и в области просвещения. Хотя была провозглашена доступность школы для всех сословий и не упоминалось, что принадлежность к крепостному сословию служит препятствием для поступления в школу, фактически была создана сословная система народного образования
Министерство народного просвещения заботилось об увеличении численности учебных заведений: начало века – в стране всего 158 училищ, середина века – около 130 начальных школ в каждой губернии. Приходское училище: грамота, арифметика, Закон Божий Уездные училища: русский язык, арифметика, начала геометрии, история, география Гимназия давала наиболее разностороннее и глубокое образование, готовя учащихся к поступлению в университет.
Значительную независимость от властей получили университеты, число которых увеличилось. Дерптский – 1802 г.Казанский – 1804 г.Харьковский – 1804 г.Виленский – 1804 г.Петербургский – 1819 г
Классификация учебных заведений в Российской империи до 1917 года
     Военно-учебные заведения — военные академии, военные училища, юнкерские училища, кадетские корпуса, военные прогимназии, (военные школы) и т. Д. Первое военно-учебное заведение в России было создано при Петре I, который в 1700 г. Основал в Москве «Школу математических и навигацких наук» для подготовки к службе в артиллерии, инженерах и во флоте. Первое военное училище открыто в 1795 году в Гатчине.
Волостные училища — начальные учебные заведения в России в XIX веке, готовившие писарей для палат государственных имуществ и для сельских управлений.
Воскресные школы — частные или общественные начальные, профессиональные или религиозные учебные заведения, обучение в которых проводится по воскресным дням. В Российской Империи во второй половине XIX — начале XX века подобные учебные заведения учреждались интеллигенцией для неграмотных и малограмотных рабочих, крестьян, ремесленников, служащих, а также работающих детей и подростков. По положению 14 июля 1864 г. О начальных народных училищах причислялись к разновидности начального училища.
Городские училища — занимали промежуточное положение между начальным и средним образованием. Сначала назывались уездными училищами, с 1872 года — городскими училищами. Городские училища были призваны дать более полное образование малоимущим слоям населения, чем начальные народные училища, однако имели платное обучение. Имели от двух до четырёх классов, но в особых случаях разрешались к устроению пяти и шестиклассные училища. С 1912 года были переименованы в высшие начальные училища[13].
Высшие женские курсы — высшие женские учебные заведения. Возникли с разрешения правительства с 1869 года (первые учреждения данного типа возникли в Москве и Петербурге).
Гимназии — среднее учебное заведение. Плата за обучение была доступной не всем слоям населения. Существовали как государственные, так и частные гимназии. Обучение было раздельным, существовали как женские, так и мужские гимназии. Первая в России светская средняя общеобразовательная гимназия основана в Петербурге в 1726 году при Академии наук под названием Академическая гимназия (просуществовала до 1805 года). Для поступления в гимназии необходимо было состоять в податном сословии. В соответствии с уставом, утверждённым в 1864 году открывались классические гимназии и реальные гимназии (позднее — прогимназии). Классические гимназии в 1912 году имели восьмилетний срок обучения и давали право поступления в университет, так как в них изучался латинский язык. При гимназиях существовали подготовительные классы предназначенные дать начальное обучение и подготавливающие к вступительным экзаменам в гимназию. Прогимназии имели четырёхлетний срок обучения аналогичный первым четырём годам гимназии, латынь в них не изучалась[14].
Православные духовные академии — высшие учебные заведения для подготовки священнослужителей. Московская духовная академия — первое в России высшее учебное заведение, открытое в 1685 году (до 1814 года называлась «Славяно-греко-латинская академия»), закрыта в 1919 году, возрождена в 1943 году.
Духовная семинария — среднее учебное заведение для подготовки священнослужителей Православной церкви.
Духовное училище — начальное учебное заведение для подготовки священнослужителей Православной церкви.
Начальные народные училища — начальные учебные заведения в один или два класса, предназначенные для обучения лиц сословий с низким заработком, так как обучение в них было бесплатным. По предварительным правилам 1803 года — приходские училища (приход — единица земства). Каждый церковный приход должен был иметь не менее одного училища. По положению 14 июля 1864 годаутверждено Положение о новых народных училищах, и в том же году Земское положение, что давало возможность открывать училища самим земствам. Также могли находится как в управлении Министерства Народного просвещения, так и в ведении духовного ведомства (церковно-приходские школы), прочих министерств и в общественном ведении. Начальные училища открывались преимущественно в сельских местностях, городских предместьях и рабочих районах[15][16]. В сёлах часто находились в ведении Земской управы (т. Н. Земские школы).
· Институты — светские высшие учебные заведения, которые готовили в основном специалистов технических и естественнонаучных отраслей. Существовали политехнические и технологические институты, институты инженеров железнодорожного транспорта, коммерческие, сельскохозяйственные, педагогические, медицинские институты. В 1802—1804 годах был открыт первый в России учительский институт при Санкт-Петербургском университете.
Институты благородных девиц — средние учебные заведения закрытого типа с полным пансионом, преимущественно для дочерей из дворянских семей.
Кадетские корпуса — среднее военно-учебное заведение с полным пансионом.
Коммерческие училища — средние специальные учебные заведения, дающие коммерческое образование. По положению 15 апреля 1896, дополненному 10 июня 1900 коммерческие училища были семиклассные с полным курсом обучения и трёхклассные дающие исключительно коммерческое образование для лиц окончивших четыре класса реальных училищ[17]
Народные училища — средние учебные заведения, готовившие в конце XVIII века учителей для начальных учебных заведений, Первое заведение данного типа открыто в Петербурге в 1783 г. И просуществовало до 1804 г. Впоследствии название стало обозначать заведение дающее начальное образование, а преподавателей стали готовить в учительских семинариях.
Курсы — учебные заведения дающие специальное образование (в основном устраивались коммерческие учебные заведения).
Реальное училище (до 1871 года — Реальная гимназия) — среднее учебное заведение, уделявшее в отличие от университета большее внимание изучению прикладных предметов, а именно естественно-математического цикла. Первоначально имело целью дать техническое образование, с 1864 года была семиклассной и имела целью подготовку слушателей к вступлению в высшие специальные заведения, также назывались реальными прогимназиями и имели похожий курс, но без изучения латыни, что делало невозможным поступление в университет. Устав от 15 мая 1872 реальные училища кардинально изменили назначение и в дальнейшем служили для обретения образования пригодного для торговли и промышленности. Имели шесть классов[18]
Университеты — высшие учебные заведения. Первый в России светский университет носил название Академический университет открыт в 1724 году и просуществовал до 1766 года. К началу XX века в России (за исключением Финляндии) были следующие университеты: Московский (с 1755 г.), Дерптский, или Юрьевский (1802), Казанский (1804), Харьковский (1804), Петербургский (1819), Киевский св. Владимира (1833), Новороссийский (в Одессе, 1864), Варшавский (1869), Томский (1888).
Учительские семинарии и школы — учебные заведения готовившие педагогов (учителей) учителей для городских, уездных и начальных училищ.
Учительские институты — мужские педагогические учебные заведения для подготовки учителей уездных, городских и высших начальных училищ.
Церковно-приходские школы — начальные училища, состоящие в ведении духовного ведомства. Первые учебные заведения подобного типа были открыты в России в начале XVIII века. В соответствии с утверждённым в 1721 году при Петре I «Духовном регламенте» (1721) было предписано учреждать всесословные училища при архиерейских домах (архиерейские школы) и монастырях. С 1864 года переданы в ведение Синода и открывались при церковных приходах со сроком обучения 3-5 лет. Предназначались для обучения слоёв населения с низшим доходом.
Школы — собирательное название в Древней Руси учебных заведений. В Российской империи — учебные заведения вне классификации либо начальные училища (Земские, церковно-приходские, коммерческие и пр. Школы), школы грамоты. Первая государственная школа возникла при князе Владимире в X веке, в ней обучались более 300 учеников. При его сыне Ярославе Мудром возникли школы в Новгороде, Переяславе, Чернигове, Суздале

Смольный институт
По инициативе Бецкого в 1764 г. Было организовано первое общеобразовательное учреждение для девочек — Институт благородных девиц (Смольный институт) в Санкт-Петербурге. В него принимали дочерей дворян с 5-6-летнего возраста. Девочек забирали от родителей на долгие 12 лет. Жизнь «смолянок» строго регламентировалась. Они вставали в 6 часов утра. Ежедневно посещали по 6-8 уроков. Время для игр ограничивалось. Тщательно контролировались чтение, беседы друг с другом и со взрослыми, образ мыслей и чувства воспитанниц. Девочек не отпускали домой, родители могли их лишь изредка навещать, и то по особым случаям. Образование, которое получали «смолянки», было разнообразным, но поверхностным. Основное внимание уделялось гуманитарным наукам — литературе, иностранным языкам, основам истории. Большое значение придавалось танцам, музыке и рукоделию. В 1771 г. В Смольном институте был создан театр, что способствовало художественному образованию воспитанниц 
                 Кадетские корпуса 

Русское дворянство, исстари обязанное нести «государеву службу», большей частью несло эту службу в армии или на флоте. Со временем военная служба стала представляться наиболее престижной и естественной для дворянина. При отсутствии ее в биографии того или иного лица требовалось объяснить, чем это отсутствие вызвано — болезнью, физическими недостатками или неимением средств для службы в гвардии.

Кадетские корпуса первой половины XIX века совмещали в своей учебной программе общеобразовательный и военно-специальный курсы, и выпускали окончивших курс непосредственно в офицеры. Вследствие этого, кадеты должны были не только усвоить учебную программу, но и настолько ознакомиться со строевой службой, чтобы сразу же после поступления в полк быть способным командовать вверенными им подразделениями рядовых солдат. В петербургских и московских корпусах ежегодно проводились смотры, куда приезжал император Николай I, считавшийся большим знатоком фронтовой службы. В присутствии царя кадетские батальоны должны были показать исключительно высокую строевую выучку.

Московский университет 
Московский университет по праву считается старейшим российским университетом. Он основан в 1755 году. Учреждение университета в Москве стало возможным благодаря деятельности выдающегося ученого-энциклопедиста, первого русского академика Михаила Васильевича Ломоносова (1711–1765).
А.С. Пушкин справедливо писал о титане русской и мировой науки XVIII столетия: «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, Ломоносов обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшею страстию сей души, исполненной страстей. Историк, ритор, механик, химик, минералог, художник и стихотворец, он все испытал и все проник...» В деятельности М.В. Ломоносова отразились вся мощь, красота и жизнеспособность российской науки, вышедшей на передовые рубежи мирового научного знания, успехи страны, сумевшей после преобразований Петра I значительно сократить отставание от ведущих держав мира и войти в их число. М.В. Ломоносов придавал огромное значение созданию системы высшего образования в России. Еще в 1724 году при Петербургской академии наук, основанной Петром I, были учреждены университет и гимназия для подготовки в России научных кадров. Но академические гимназия и университет с этой задачей не справились. Поэтому М.В. Ломоносов неоднократно ставил вопрос об открытии университета в Москве. Его предложения, сформулированные в письме к И.И. Шувалову, легли в основу проекта Московского университета. И.И.  Шувалов, фаворит императрицы Елизаветы Петровны, покровительствовал развитию русской науки и культуры, помогал многим начинаниям М.В. Ломоносова.
После ознакомления с представленным И.И. Шуваловым проектом нового учебного заведения Елизавета Петровна подписала 12 (25 по новому стилю) января 1755 года (в День св. Татьяны по православному церковному календарю) указ об основании Московского университета. Церемония торжественного открытия занятий в университете состоялась в день празднования годовщины коронации Елизаветы Петровны 26 апреля (7 мая) 1755 года. С тех пор эти дни традиционно отмечаются в университете студенческими празднованиями, к ним приурочены ежегодная научная конференция «Ломоносовские чтения» и дни научного творчества студентов











Классный час на тему: "Татьянин день"
Цель мероприятия - научить учащихся видеть прекрасное, расширить знания о празднике, об истории празднования Дня Татьяны. Развитие общеинтеллектуальных умений на материале, дополняющем школьную программу, с формированием навыков саморазвития
Из этой цели вытекают задачи:
1. Научить владеть полученной суммой знаний, применяя их в нестандартных ситуациях.
2. Развивать межпредметные связи, активно используя знания, полученные при изучении одного предмета в другом.
3. Привить навыки саморазвития, акцентируя речевую культуру, аналитическую потребность, логическое мышление.
4. Привить интерес к познавательной деятельности.


- Добрый день! Наш классный час посвящен празднику «День Татьяны» и мы познакомимся с историей этого праздника и узнаем тайны имени Татьяна.
- И так, откуда же появился такой праздник? Давайте окунемся в историю… 
Есть в морозном январе день, окрашенный радостным, каким-то весенним настроением. Это 25 января - Татьянин день. День всех студентов. Вероятно, это единственный в истории случай, когда на один и тот же день претендуют и служители церкви и студенчество, причем каждая сторона понимает праздник на свой манер. Из "Жития святых" мы узнаём, что дочь римского консула Татиана подверглась жестоким преследованиям за веру Христову: ей выкалывали глаза, резали бритвами, пытались сжечь, но каждый раз Бог наказывал её врагов, а Татиане посылал исцеление, даже львы, выпущенные из клетки, кротко лизали ей ноги. Потрясенные её стойкостью, палачи отказывались выполнять приказы, просили у Татианы прощение и становились на её сторону. Суд приговорил её к смерти. Позднее она была причислена к лику святых.
Разработанный Ломоносовым проект взял под своё попечение генерал-адъютант И.И. Шувалов, человек образованный и культурный. Как свидетельствуют современники, "был скромен, даже боязлив. Постоянно отказывался от графского титула, но ревниво добивался славы мецената". День подписания Указа Шуваловым был выбран не случайно. Он хотел не только послужить Отечеству, но и сделать презент своей любимой матушке Татьяне Петровне в день её именин. "Дарю тебе университет" - произнёс ставшую позднее крылатой фразу И.И. Шувалов.
В 1791 г. Последовал Указ Николая I, где он распорядился праздновать не день открытия университета, а подписание акта о его учреждении.
Так, волей монарха, появился студенческий праздник - Татьянин день, а со временем народная молва приписала этой святой покровительство студентам.
Открытие университета 26 апреля 1775 года сопровождалось торжествами в соответствии с обычаями и вкусами того времени.
В первой половине XIX века университетским, а потому и студенческим праздником стали торжественные акты в ознаменование окончания учебного года. В то же время официальным университетским днем, отмечаемым молебном в университетской церкви, было 12 января. Но его называли не Татьяниным днем, а "днем основания Московского университета".
В шестидесятые-семидесятые годы XIX века Татьянин день превращается в неофициальный студенческий праздник, причем не только студентов учащихся, но и окончивших курс.
- Ребята, а вы верите, что имя влияет на судьбу человека? Имя “Татьяна”. О чем оно может нам рассказать? 
Татьяна – устроительница (греч.). В школе хорошо учится. Часто получает золотую или серебряную медаль. Интересы очень разносторонние - математика и кибернетика, химия, физика, история, журналистика; любит играть в школьной самодеятельности, петь и танцевать. После школы - самостоятельная девушка, умная и самодостаточная.
Отличается практическим умом, умением постоять за себя, эмоциональностью, упрямством, властностью. Поведение ее часто зависит от настроения. Обычно стремится к лидерству. Обладает врожденным чувством долга, весьма активна и динамична. В любой ситуации ей удается оставаться объективной, но ненавязчивой. Если и прибегает к давлению, то только для того, чтобы заставить руководимый ею коллектив работать с полной отдачей. Всегда элегантна, сдержанна, воспитана, знает, где и что сказать, чтобы сделать приятное людям. Она человек внутренне богатый. Но все же самооценка ее явно завышена, поэтому часто испытывает разочарования. Сама создает себе различные проблемы и сама же пытается их разрешить. Редко бывает в плохом настроении, оптимистка по натуре. Жизнерадостна, не сосредоточивается на негативных сторонах жизни. Не конфликтна. Благодаря энергии и усердию может добиться немалых успехов в любой области. Имеет ряд твердых жизненных принципов, знает, чего хочет, и не любит возражений. Она всегда старается настоять на своем. Хорошо справится с любой работой, особенно если это происходит на глазах непосредственного начальника; будучи сама руководителем, имеет привычку одергивать подчиненных, ставить их на место. Успешно работает врачом-ортопедом, инспектором отдела кадров, искусствоведом, научным работником, редактором, журналистом, актрисой, певицей.
- Как вы заметили, 25 января не только «День Татьяны», но и день студента, поэтому давайте сыграем в интеллектуальную игру.
Этап «Разминка»
1. В комнате горело семь свечей. Проходил мимо человек, потушил две свечи. Сколько осталось? (две, остальные сгорели)
2. Кого с пола за хвост не поднимешь? (клубок ниток)
3. Какой месяц короче всех? (май – три буквы)
4. Какой год бывает всего один день? ( Новый год)
5. Из какой посуды нельзя поесть? (из пустой)
6. Чем оканчивается как день, так и ночь? (мягким знаком )
7. Чего нет в капусте, в свекле, в редьке, но есть в помидорах и огурцах? (буквы О)
8. Может ли страус назвать себя птицей? (нет, он не умеет говорить)
9. В названии какой птицы сорок букв А? (сорока)
10. Какой рукой лучше размешивать чай? (лучше ложечкой)
11. Какой город парит в небесах? (орел)
12. Что становится больше, если это поставить вверх ногами? (число 6)
Блиц-турнир
1. Какие часы показывают верное время только два раза в сутки? (сломанные или которые остановились)
2. Перечислите по порядку 5 дней, не называя при этом ни чисел, ни названий дней недели.(позавчера, вчера, сегодня, завтра и послезавтра)
3. По-английски его называют «сосновое яблоко». Его плоды и вправду похожи на большие шишки. Но на самом деле это многолетняя трава. Ее родина Бразилия. О чем идет речь? (ананас)
4. Как правильно нужно писать: перипонная или перепонная барабанка? (барабанная перепонка)
5. Как переводится слово «шахматы»? (царь умер)
6. Когда справляют Рождество в Германии? (25 декабря)
7. Какие три числа при умножении и сложении дают один и тот же результат?( 1, 2, 3)
8. О каком животном говорят: «Трудится, не открывая глаз и не покладая рук?» (крот)
9. Что можно назвать «горячей кровью Земли»? (вулканы)
10. В древнем Риме это африканское животное называли «гиппотигр», или лошадь-тигр. О каком животном идет речь? (зебра)
11. Какой город является столицей Германии? (Берлин)
12. Изготовление какого продукта никогда не удается с первой попытки?(блин)
Заключительный этап «САМЫЙ УМНЫЙ»
1. У нас учебный год начинается 1 сентября, а в Австралии:
А: 1 сентября Б: 1 января В:1 февраля Г: 1 марта
2. В одном графстве Шотландии фермеры выходят в новогоднюю ночь на улицу с ружьями и стреляют в небо. Зачем?
А: чтобы прогнать злых духов Б: салютуют Санта Клаусу В: прогнать старый год Г: просто дурака валяют
3. В Болгарии человек, чихнувший за новогодним столом, приносит в дом
А: инфекцию Б: счастье В: горе Г: богатство
4. Слово «школа» переводится с греческого как:
А: работа Б: отдых В: знание Г: чтение
5. Сколько времени продолжались Олимпийские игры в древней Греции?
А: две недели Б: пять дней В: месяц Г: декаду
6. Взглянув на клюв птицы, специалист сразу может сказать:
А: сколько ей лет Б: где она обитает В: какова ее основная пища Г: самец это или самка
7. Сколько колец в олимпийской символике (5)
8. Чем награждали победителей Олимпийских игр в Древней Греции (лавровый венок)
9. Каким женским именем зовут мальчика, любящего поспать (Соня)
10. Жвачное животное, дающее молоко (корова)
11. Назовите самую маленькую птицу (колибри)
12. Самое большое морское млекопитающее (кит)
Подведение итогов. Определение победителей и вручение памятных сувениров.
Мы рады были пообщаться с вами, насладиться вашим обаянием и эрудицией.
Наш праздник подходит к концу.
Всем вам друзья
Желаем счастья и добра,
Чтоб жизнь, как день, была светла,
Чтоб только радость без тревог
Переступала ваш порог!

Всего вам доброго и удачи во всех ваших начинаниях!












































В первые годы правления Александра I (1801-1825)  произошла заметная либерализация общества.  Велись разработки конституционных проектов, был принят новый цензурный устав, ослабели преследования сектантов (духоборов и молокан), расширилась черта еврейской оседлости, всем свободным сословиям было даровано право собственности на землю. Указом о вольных хлебопашцах (1803) дворяне получили право отпускать своих крепостных на волю за выкуп. Однако одной из самых значимых для империи и общества стала реформа школьного дела, в ходе которой в России сложилась довольно стройная система образовательных учреждений разного уровня.
В результате реализации реформы в каждом губернском городе появились гимназии, а в каждом уездном городе – уездные училища. Приходские училища создавались также и в сельской местности. Несколько позднее, в 1811 г. Был открыт Александровский (Царскосельский) лицей привилегированное учебное заведение для обучения представителей высшего дворянского общества.
Официально был провозглашен принцип бессословности в образовании, однако для детей крепостных были доступны только приходские училища. Впрочем, и это был огромный шаг вперед. Для управления образовательными учреждениями было создано Министерство народного просвещения.
Особое внимание правительство уделяло развитию высшего образования. С 1755 г. В России функционировал Московский университет, но в начале XIX в. Он уже не удовлетворял всем потребностям государства и общества в деле подготовки специалистов. Поэтому в первые годы царствования Александра I были открыты четыре новых университета: Дерптский (1802 г.), Казанский (1804 г.), Харьковский (1804 г.), Виленский (1804 г.). Несколько позднее был создан университет в Санкт-Петербурге (1819 г.).        
В приходские училища принимались дети «всякого сословия» без различия «полу и лет». Они создавались как в городе, так и в сельской местности. Однако деньги на их содержание из государственной казны не выделялись. Содержались эти учебные заведения либо за счет средств городского самоуправления, либо на инициативе помещиков, приходских священников и государственных крестьян. Окончание приходского училища давало возможность продолжить обучение в уездном училище. В гимназии принимались дети по окончании уездного училища независимо от сословия.
В первой половине XIX века остро стояла проблема учительских кадров. В уездном училище работали, как правило, 2 учителя, преподававшие по 7-8 предметов, в гимназии – 8 учителей. Поэтому с 1804 г. При университетах были открыты педагогические институты.
Развитие образования при Николае I (Выступление учащегося по данному материалу с демонстрацией презентации, подготовленной самим учащимся без помощи учителя)
В 20-50 гг. Отношение правительства к нуждам образования несколько изменилось. Это было связано с личностью нового императора – Николая I (1825-1856), который был искренним приверженцем идеи божественной миссии самодержавия в России. В числе первых эта идея нашла отражение в системе образования, претерпевшей определенные изменения по сравнению с эпохой Александра I. Если в начале века важнейшим считалось общее образование, то теперь школа была нацелена на воспитание нравственности, основанной на религиозных началах. В итоге преобразований Николая I по-прежнему сохранялись все 3 ступени общеобразовательной школы, но каждая из них становилась сословно-обособленной.
Представители «низов» обучались Закону Божьему, грамоте и арифметике. Дети купцов, ремесленников, мещан обучались русскому языку, арифметике, геометрии, истории и географии. Гимназии, в которых учились дети дворян, чиновников, купцов первой гильдии давали наиболее разностороннее и глубокое образование, готовя учащихся к поступлению в университет.
Следует отметить, что количество образовательных учреждений неуклонно росло. Так, если в начале века на всю страну было 158 училищ, то к середине века уже в каждой губернии их было около 130.
Увеличивалось и число высших учебных заведений особенно технических. Были открыты Технологический институт в столице, Межевой и Земледельческий институты в Москве, получила развитие система медицинских факультетов в университетах. Однако при этом были ликвидированы кафедры философии, политэкономии, естественного права и статистики. В то же время, в 30-е гг. В Европу было командировано много русских ученых, в том числе и гуманитариев для стажировки и обучения. В результате в России серьезно обновилось преподавание всех дисциплин.
Открывались также училища по подготовке специалистов в различных областях. В таких элитарных заведения, как Строительное училище, императорское училище правоведения система воспитания и обучения были скопированы  с аналогичных учебных заведений Англии. Выпускники этих училищ поступали на службу в соответствующие министерства.
Рос объем выпуска литературы для всех слоев населения. Причем по своей цене эти книги были доступны самым широким слоям населения. Интенсивно развивалось и библиотечное дело. Библиотеки в 30-40-е гг. Были открыты по инициативе общественности в большинстве губернских и уездных городов России.
 Задача учащихся прослушать вступительное слово учителя и сделать необходимые записи в тетрадь. В обязательном порядке (учитель должен отметить необходимость сделать соответствующую запись) учащиеся фиксируют в тетрадях систему образования в России в первой половине XIX века. Должно быть указано наличие двух ступеней образования – общеобразовательная школа (приходские, уездные училища и гимназии) и высшая школа (университеты и академии), а также сословность общеобразовательной школы (наличие различных типов учебных заведений, предназначенных исключительно для конкретных сословных групп: гимназии для детей дворян, купцов, чиновников, уездные училища для детей купцов, ремесленников и городских жителей и приходские  училища для детей «самых низших состояний»)







Классный час "День студента. Татьянин день"
Цели:
· Установление контакта между участниками групп.Создание позитивного настроения и сплоченности группы.
· Развитие познавательных и мыслительных способностей у обучающихся.
· Привитие интереса к обучению.
 Ведущий : Добрый день дорогие друзья!  Сегодня , мы с вами поучаствуем в развлекательно-познавательном классном  часе подготовленном группой ТЭМ-1т посвященным Дню студента (Татьяниному Дню), который отмечается 25 января.
Стихотворение Эдуарда Асадова «Студенты»
	1)Проехав все моря и континенты,
Пускай этнограф в книгу занесет,
Что есть такая нация - студенты,
Веселый и особенный народ!
 
	4)А сколько спать способен человек?
Ну, пусть проспит он сутки на боку,
Потом, взглянув из-под опухших век,
Вздохнет и скажет:- Больше не могу!
 

	2)Понять и изучить их очень сложно.
Ну что, к примеру, скажете, когда
Все то, что прочим людям невозможно,
Студенту - наплевать и ерунда!
 
	5) А вот студента, если нет зачета,
В субботу положите на кровать,
И он проспит до следующей субботы,
А встав, еще и упрекнет кого-то:
- Ну что за черти! Не дали поспать!
 

	3)Вот сколько в силах человек не спать?
Ну день, ну два... И кончено! Ломается!
Студент же может сессию сдавать,
Не спать неделю, шахмат не бросать
Да плюс еще влюбиться ухитряется.
 
	6) А сколько может человек не есть?
Ну день, ну два... И тело ослабело...
И вот уже ни встать ему, ни сесть,
И он не вспомнит, сколько шестью шесть,
А вот студент - совсем другое дело.
 

	 

	7) Коли случилось "на мели" остаться,
Студент не поникает головой.
Он будет храбро воздухом питаться
И плюс водопроводною водой!
 
	10) Что значит дружба твердая, мужская?
На это мы ответим без труда:
Есть у студентов дружба и такая,
А есть еще иная иногда.
 

	8) Что был хвостатым в прошлом человек -
Научный факт, а вовсе не поверье.
Но, хвост давно оставя на деревьях,
Живет он на земле за веком век.
 
	11) Все у ребят отлично разделяется,
И друга друг вовек не подведет.
Пока один с любимою встречается,
Другой идет сдавать его зачет...
 

	9) И, гордо брея кожу на щеках,
Он пращура ни в чем не повторяет.
А вот студент, он и с хвостом бывает,
И даже есть при двух и трех хвостах!
 
	12) Да, он живет задиристо и сложно,
Почти не унывая никогда.
И то, что прочим людям невозможно,
Студенту - наплевать и ерунда!
 

	13) И, споря о стихах, о красоте,
Живет судьбой особенной своею.
Вот в горе лишь страдает, как и все,
А может, даже чуточку острее...
 
	14) Так пусть же, обойдя все континенты,
Сухарь этнограф в труд свой занесет.
Что есть такая нация - студенты,
Живой и замечательный народ!
 


 
: Есть день, который в морозном январе окрашенный радостным, каким-то весенним настроением. Это 25 января - Татьянин день. День всех студентов. Вероятно, это единственный в истории случай, когда на один и тот же день претендуют и служители церкви и студенчество, причем каждая сторона понимает праздник на свой манер. Давайте узнаем историю этого праздника.
 Согласно преданию в 3 веке н.э. Настоятельница христианского храма Татьяна подверглась гонениям за христианскую веру. Когда ее заставили молиться языческому божеству, Татьяна не отказалась от своей веры и молитва ее Иисусу Христосу была столь сильна, что языческое божество упало с пьедестала и разбилось. После многочисленных пыток Татьяну казнили. С 235 года отмечается праздник Татьянин день, а мученица Татьяна причислена к лику святых.
 Особое значение праздник принимает в 18 веке, когда 25 января 1755 года императрица Елизавета Петровна подписала «Указ об учреждении Московского университета». Идея создания и проект Университета принадлежат М.В. Ломоносову и И.И. Шувалову, которые понимали, насколько значимым для Российской Империи является создание такого научного учреждения.
 
Существует версия, что И.И. Шувалов представил Указ об Университете Елизавете именно 25 января для того, чтобы порадовать мать, у которой в этот день был день рождения. С тех пор празднование Татьяниного дня, прежде всего, как дня основания Университета, стало традиционным и любимым всеми, кому посчастливилось учиться в этом храме науки.
С начала основания праздник не отмечался пышно и включал в себя молебен в университетской церкви и небольшие торжества. Однако в 60-е годы 19 века 25 января становится неофициальным студенческим праздником, который делился на официальную и неофициальную части. К официальным торжествам относились: обед в столовой, молебен в университетской церкви на Моховой, обращение ректора к студентам и вручение наград, а также прогулки по помещениям университета: аудиториям и библиотекам.
После этого начиналась неофициальная программа. Студенты веселились и гуляли по центру Москвы группами, распевая песни. Излюбленными местами были: Никитский и Тверской бульвары, а также Трубная площадь. В этот праздник стирались все различия: преподаватели гуляли со студентами, богатые веселились с бедными. Богатые студенты одевались по-простому и веселились с остальными студентами на улице. Выпускники Университета также с огромным удовольствием отмечали этот праздник. Таким образом, день основания университета стал любимым праздником всех студентов страны.
После празднования столетнего юбилея в 1855 году появилась традиция устраивать ежегодную встречу выпускников Московского Университета в Татьянин день как регулярное торжество.
После революции большевики посчитали праздник слишком буйным. В 1918 году университетскую церковь закрыли и в ней устроили читальный зал. Праздник «Татьянин день» заменили в 1923 году на «День пролетарского студенчества», а празднование Татьяниного дня запретили. Но годы шли, значение Московского Университета росло, а день основания также чтили и уважали, как и прежде.
В 1992 году, после вступления на должность ректора Виктора Антоновича Садовничего, была возобновлена традиция празднования Татьяниного дня в Университете.
Как мы видим российское студенчество имеет многовековую историю
            Правила игры. Игра состоит из трех туров. По очереди вы выбираете номер вопроса и за каждый правильный ответ получаете балл- ромашку на газете. Каждый тур команды имеет право только на три вопроса.
Проведение игры.
1 тур Познавательный
2 тур Закрепляющий
3 тур развлекательный

И пусть покровительница Татьяна, благословляет на ученья и освещает учебный легкий путь. С днем студентов.


Приложение 1.
ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО ТУРА КОНКУРСА
1 курс
Высота (1, 2) – легкие вопросы. Оцениваются в 1 балл
1 А. Русский писатель - доктор конца XIX века.                                                           
2. А. Сколько чисел 9 в ряду от 1 до 100?                                                                          
1. Б. Назови три символа любого государства.                                                  
2. Б. Звезда, ближе всех расположенная к Земле.                                                            
1. В. Какой месяц короче всех?                                                                                             
2. В. Великий немецкий композитор, который продолжал творить, будучи глухим.    
1. Г. Одно из 7 чудес света, сохранившееся до наших дней.                                    
2. Г. Какое русское слово состоит из трех слогов, а указывает на все 33 буквы?      
1. Д. Могут ли в природе встретиться белый медведь и пингвин ?
2. Д. Бог солнца Древнего Египта                                                                                    
1. Ж. Птица, имеющая должность                                                                                 
2. Ж. Самая большая ягода в мире                                                                                                 
 
Высота (3, 4) – средней сложности. Оцениваются в 2 балла
3. А. Контуры, какой страны на карте напоминают сапог?                                                   
4. А. Имя, какого математика, связанно с квадратными уравнениями?                        
3. Б. Акула 20 метровой длины, питающаяся планктоном                                                
4. Б. Трижды чемпионка Олимпийских игр по лыжным гонкам из РК ?
3. В. Именно эта страна три тысячи лет назад подарила миру олимпийские игры.         
4. В. В этой жидкости в организме человека содержится 90% воды                                  
3. Г. Что произошло в России 12 апреля 1961 года?   
4. Г. Почему зимой реки не промерзают до дна?    
3. Д. Что выступило в роли соавтора Исаака Ньютона в открытии закона всемирного тяготения? 
4. Д. Живое ядовитое существо чья голова плавно переходит в хвост                                     
3. Ж. Верховный бог древних греков.                                                                                          
4. Ж. С каким историческим событием 19 века связаны данные слова «Дабы сохранить армию, принял трудное решение – оставить Москву»                           
 
Высота (5, 6) – сложные вопросы. Оцениваются в 3 балла
5. А. Именно в этой азиатской стране белый цвет считается траурным:
 А) Японииб) Китае   в) Индии
6. А. Книгочей – это любитель чтения или библиотекарь?                                
5. Б. В 1852 г английский изобретатель Фокс предложил конструкцию этого теперь неизменного спутника людей во время непогоды. Что это было?    А) бродни   б) зонт    в) брезентовый плащ
6. Б. Слово «бухгалтер» переводится с немецкого, как:     
 А) человек, держащий книгу; б) человек, бухающий по калькулятору;  
 В) человек, работающий с большой кипой бумаг
5. В. Какая идея выражала дух индустриального общества: «Я познаю», «Я творю», «Я действую»
6. В. Где находятся у кузнечика уши? А) под передними лапками   Б) на затылке   В) под коленями
5. Г. Назовите город – столицу летней Олимпиады – 2008 года
6. Г Кем была Софья Ковалевская?
 
5. Д. В каком месте на Земле длина солнечной тени в течение дня может не изменяться?             
6 .д. Какая из этих рек самая короткая:                   а) Дунай          б) Днестр        в) Дон.
5. Ж. Как называется обесценивание бумажных денег?                                                    
6. Ж. Что такое миллениум?
 А) тысячелетие            б) десятилетие                  в) столетие
 
Дополнительныевопросы:
Как написать «сухая трава» четырьмя буквами?                                             
В каком слове, состоящем из пяти букв, пять «о» ?                                        
Явление, когда определенная часть трудоспособного населения не имеет возможности работать?                  
Какие три местоимения говорят о том, что мы чистые?                                 
Назовите имя любопытной женщины, которой на базаре сильно попортили лицо, оторвав нос?  
Как называются вещи, необходимые актерам по ходу действия спектакля?                     
На какой башне Московского Кремля расположены куранты?                                            
Как называется устойчивый сезонный ветер, дующий зимой с суши на море, а летом с моря на сушу?                                                                                                                                 
Как раньше назывался город Краснодар?                                                            
Какой стиль спортивного плавания самый медленный?                                                         
Как англичане назвали первую овечку, появившуюся на свет в результате клонирования?      
2 курс
Высота (1, 2) – легкие вопросы. Оцениваются в 1 балл
 
1 А. Русский писатель - доктор конца XIX века.                                                           
2. А. Первый русский император.                                                                                         
1. Б. У какой породы собак язык черно - фиолетовый.                                                 
2. Б. Звезда, ближе всех расположенная к Земле.                                                          
1. В. Самая высокая гора России.                                                                                        
2. В. Великий немецкий композитор, который продолжал творить, будучи глухим.    
 
1. Г. Одно из 7 чудес света, сохранившееся до наших дней.                                    
2. Г. Самое мелкое море в мире, которое также называют озером, находится на территории России.                                                                                                    
1. Д. Самая глубокая впадина в мире.                                                                        
2. Д. Бог солнца Древнего Египта                                                                                    
1. Ж. Птица, имеющая должность                                                                                  
2. Ж. Самая большая ягода в мире                                                                                               
 
Высота (3, 4) – средней сложности. Оцениваются в 2 балла
 
3. А. Сколько дней и ночей длилась Сталинградская битва?                                                    
4. А. В какой стране мира впервые изобрели пароход?                                                     
3. Б. Акула 20 метровой длины, питающаяся планктоном                                                
4. Б. Именно эту часть света символизирует желтое олимпийское кольцо.                         
3. В. Как звали бога моря у древних греков?                                                                     
4. В. В этой жидкости в организме человека содержится 90% воды                                  
3. Г. При взаимодействии воды с этим бытовым веществом образуется карбоновая кислота щелочь                                                                                                                                           
4. Г. Почему зимой реки не промерзают до дна?    
3. Д. Назовите автора и главную героиню произведения, из которого взяты эти строки:
 В тот год осенняя погода
 Стояла долго на дворе.
 Зимы жала, ждала природа,
 Снег выпал только в январе.
4. Д. Живое существо чья голова плавно переходит в хвост, даже шеи нет.                          
3. Ж. Верховный бог древних греков.                                                                                          
4. Ж. С каким историческим событием 19 века связаны данные слова «Дабы сохранить армию, принял трудное решение – оставить Москву»                         
 
Высота (5, 6) – сложные вопросы. Оцениваются в 3 балла
 
5. А. Именно в этой азиатской стране белый цвет считается траурным.                             
6. А. Книгочей – это любитель чтения или библиотекарь?                                                     
5. Б. В 1852 г английский изобретатель Фокс предложил конструкцию этого теперь неизменного спутника людей во время непогоды. Что это было?                                                                                                        
6. Б. Слово «бухгалтер» переводится с немецкого, как:     
 А) человек, держащий книгу; б) человек, бухающий по калькулятору;          
 В) человек, работающий с большой кипой бумаг
5. В. Какая идея выражала дух индустриального общества:   Я познаю   Я творю   Я действую
6. В. Какое минимальное основание должна иметь система счисления,, если в ней записано число 1342?   А) 2               б) 4              в) 5
 
5. Г. Почему рыбы, тюлени, киты имеют сходную форму тела?       
 А) являются близкородственными группами;       б) такая форма позволяет быть незаметными;        
 В) обитают в водной среде
6. Гпуля, выпущенная из ружья, пробивает в круто сваренном яйце сквозное отверстие. Что произойдет в этой ситуации с сырым яйцом ?  
5. Д. В каком месте на Земле длина солнечной тени в течение дня может не изменяться?             
6 .д. Определите по данному стихотворному описанию исторический памятник
 Добрый памятник поставлен
 Двум героям всей страной,
 В знак того, что был избавлен
 От бесчестья край родной.
 На гранитном пьедестале
 Перед площадью они
 Много-много раз они встречали
 Знаменательные дни.
 
5. Ж. Кто автор музыки гимна России                                                                                  
6. Ж. Что такое акведук?       А) водопровод;                  б) газопровод                          в) колодец
 
  
Ответы на вопросы
 1 курс 1 А. (А. П. Чехов.)
2. А. (19)
1. Б. (Герб, гимн, флаг)
2. Б. (Солнце.)
1. В. (Май)
2. В. (Л. В. Бетховен.)
1. Г. (Пирамида.)
2. Г. (Аз-бу-ка)
1. Д. (нет.)
2. Д. (Амон – Ра)
1. Ж. (Секретарь)
2. Ж. (Арбуз) 3. А. (Италии)
4. А. (Виетт)
3. Б. (китовая)
4. Б. (Р. Сметанина)
3. В. (Греция)
4. В. (кровь)
3. Г.   (первый в мире космический полет с человеком на борту)
4. Г.   (плотность льда меньше плотности воды)
3. Д.   (яблоко)
4. Д.   (змея)
3. Ж. (Зевс)
4. Ж. (Отечественная война 1812 года)    5. А. А)Японии   
6. А. (любитель чтения)
5. Б. Б) Зонт    
6. Б. А) человек, держащий книгу;  
5. В. Я действую
6. В. В) под коленями
5. Г. (Пекин)
6. Г (математиком)
 
 
5. Д. (на полюсах)
6 .д. Б) Днестр   
5. Ж. (инфляция)
6. Ж. А) тысячелетие
 
Запасные вопросы:
(сено)
(о - пять)
 (безработица)
(Вы – мы – ты)
 (Варвара)
 (реквизит)
 (Спасская)
 (Муссон)
 (Екатеринодар)
 (брасс)
 (Долли)
 2 курс 1 А. (А. П. Чехов.)
2. А. (Петр I.)
1. Б.(Чау-чау.)
2. Б.(Солнце.)
1. В. (Эльбрус.)
2. В. (Л. В. Бетховен.)
1. Г. (Пирамида.)
2. Г.(Азовское)
1. Д. (Марианская.)
2. Д. (Амон – Ра)
1. Ж.(Секретарь)
2. Ж. (Арбуз) 3. А. (198)
4. А. (Англии)
3. Б. (китовая)
4. Б. (Азия)
3. В. (Посейдон)
4. В. (кровь)
3. Г. (мыло)
4. Г. (плотность льда меньше плотности воды)
 3. Д. (А.С.Пушкин «Евгений Онегин». Татьяна Ларина)
4. Д. (змея)
3. Ж. (Зевс)
4. Ж. ( Отечественная война 1812 года)    5. А. (Япония)
6. А. (любитель чтения)
5. Б. (Зонт)
6. Б. А) человек, держащий книгу
5. В. Я действую
6. В.   В) 5
5. Г. В) обитают в водной среде
6. Г (разобьет на кусочки, т. К. Давление в жидкостях передается равномерно)
5. Д. (на полюсах)
6 .д. (Кузьме Минину и князю Дмитрию Пожарскому)
5. Ж. (Глинка)
6. Ж. А) водопровод;   





«Как учились на Руси».


Обучение на Руси начиналось осенью, в день Козьмы и Демьяна, 14 ноября, а через месяц, в день Наума Грамотника, ученики могли уже показать свои успехи. Этот день отмечали как праздник посвящения в ученики. Поднимали детишек рано, приговаривали:
Чтец1 Просыпайтесь ранёхонько,
Умывайтесь белёхонько.
В Божию церковь собирайтесь,
За Азбуку принимайтесь.
Богу помолитеся,
До всего дойдётё.
Святой Наум наставит на ум.
Ведущий 2 Пословицы и поговорки, посвящённые грамотности, показывают, как высоко ценили её наши предки.
Чтец 1 Кто грамоте горазд, тому не пропасть.
Голова без ума , что фонарь без свечи.
Грамоте учиться – всегда пригодиться.
Ведущий1 Отцы семейства приглашали учителя на дом. Учителем чаще всего был церковный дьячок. Он приносил с собой Букварь и плётку. Вначале ученик получал три символических удара плёткой, а затем показывал свои успехи. Но иногда грамота упорно не хотела входить в голову, тогда её вбивали силой – и подтверждение этому тоже есть в пословицах.
Чтец 1 Азбуку учат – на всю избу кричат.
Азбука – наука, а ребятам – мука.
Родителям советовали: -Учи сына, пока поперёк лавки лежит, а как вдоль ляжет,так поздно будет.
Ведущий 2 Учителя после его трудов угощали, дарили ему подарки. Иногда по древнему обряду это был горшок, густо усеянный монетами. Но чаще всего учителя благодарили продуктами: салом, мясом, яйцами.
Ведущий 1. А вот как процесс обучения детей описала Наталья Кончаловская в книге «Наша древняя столица».
Чтец 2 В старину учились дети,
Их учил церковный дьяк.
Приходили на рассвете и твердили буквы так:
А да Б - -как Аз да Буки.
В – как Веди,Г - Глагол.
И учитель для науки по субботам их порол.
Вот какой чудной вначале наша грамота была!
Вот каким пером писали – из гусиного крыла!
Этот нож не без причины
Назывался перочинный.
Очиняли им перо,
Если не было остро.
Чтец 3. Трудно грамота давалась нашим предкам в старину,
А девицам полагалось не учиться ничему.
Обучались лишь мальчишки. Дьяк с указкою в руке
Нараспев читал им книжки на славянском языке.
Так из летописей старых знали дети москвичей
О литовцах, о татарах и о Родине своей.
Ведущий 3.Первое упоминание об обучении детей встречается в русской летописи 988 года. Именно в этом году князь Владимир решил крестить Русь и обратить в христианскую веру всех своих подданных.Вот как об этом говорится в летописи:
Чтец 4 И поставил церковь во имя святого Василия на холме, где стоял идол Перуна и другие, и где творили им требы Князь и люди. И по другим городам стали ставить церкви и определять в них попов, и приводить людей на крещение по всем городам и сёлам. Посылал он собирать у лучших людей детей и отдавать их в обучение книжное.
Чтец 5 Создавались школы, как и в Европе, при монастырях и церквах. Принимали в школу только мальчиков. Коллектив учеников назывался дружиной. Дети сидели все вместе, но занимался учитель с каждым отдельно. Определённого срока обучения тоже не было. Научился читать, писать, считать – обучение заканчивалось. Всё зависело от способностей ученика.
Ведущий 3.К 17 веку школ было уже довольно много ива городах , и в сёлах. Это подтверждает существование книг под названием Азбуковник. Эта книга состояла из азбуки, кратких сведений по русской грамматике и религиозно – нравственных поучений.
Чтец 4 В Азбуковнике мы находим подтверждение одного важного факта: образование на Руси не было привилегией богатых и знатных. В рукописи одного Азбуковника содержится призыв к родителям разных сословий отдавать отроков « для обучения прехитрой словесности».
«Сего ради присно глаголю и глаголя не перестану людям благочестивым во слышание, всякого чина же и сана, славным и худородным, богатым и убогим, даже и до последних земледельцев».
Ведущий 3 Последуем за учеником, вошедшим в училище. Вот он положил свою шапку на «грядку» - общую полку, поклонился образам, учителю и всей ученической дружине. Здесь ему предстоит провести целый день, до звона к вечерней службе, что служило сигналом к концу учения. В Азбуковнике по этому поводу были написаны наставления, которые ученики упорно твердили, закрепляя тем самым и навыки чтения.
Ученики хором В доме своём, ото сна восстав, умыйся,
Прилучившимся плата краем добре утрися.
В поклонении святым образам продолжися.
Отцу и матери низко поклонися.
В школу тщательно иди и товарища своего веди.
В школу с молитвой входи, тако же вон исходи.
Чтец 4 Учение начиналось с ответа урока, изучавшегося накануне. Когда же урок был всеми рассказан, вся дружина совершала перед дальнейшими занятиями молитву, в которой просили бога:
Ученики хором: Вразуми мя и научи книжного писания…
Чтец 4 Затем подходили к старосте за книгами и рассаживались за длинным столом – каждый на своё место, указанное учителем, соблюдая при этом следующие наставления:
Учитель Мали в вас и велицыи все равны,
Учений же ради вящих местом да будут знатны.
Не потесняй ближнего твоего,
И не называй прозвищем товарища своего.
Тесно друг к другу не сочитайтеся,
Коленями и локтями не присвояйтеся.
Данное тебе учителем кое место ,
Тут житие твоё да будет вместно.
Чтец 5 Первые шаги в чтении ученики делали по богослужебным книгам: Часовнику , Псалтири и Священному писанию.
Нелегко давалась Азбука детям, обучавшимся чтению в начале 16 века. Сначала нужно было вызубрить названия букв, Аз, Буки, Веди, Глаголь Добро, Есть. Но ещё сложнее было из букв складывать слова. Ведь по правилам нужно было назвать именем каждую букву слова, пока доберёшься до конца слова, забудешь, с чего оно начиналось! Представьте себя учениками из 16 века. Сложите из букв слова:
Добро, Он, Мыслете,
Ша, Како, Он, Люди, Аз.
Ведущий 3.
Писали школьники гусиными перьями на очень дешёвой бумаге, о которую перо без конца цеплялось, оставляя кляксы. Чтобы не растекались чернила, посыпали написанное мелким песком из баночки.
В 1574 году диакон Иван Фёдоров составил первую азбуку для школьников. По ней дети учились до 1634 года, то есть 70 лет. А в 1634 году был издан первый букварь.
В 1692 году знаменитый поэт Карион Истомин и художник Леонтий Бунин создали первый Букварь с картинками. Он принципиально отличался от старой азбуки тем, что на каждой странице было показано, как по – разному можно писать одну и туже букву, ещё там помещались картинки на туже букву, А вместо церковных текстов в нём широко были представлены стихи нравоучительного характера. Вот ,например, какие стихи были представлены на букву К:
Чтец 1 Како кто хощит видом си познати,
В первых вещей сих будет то писати,
Киты суть в морях, кипарис на суши,
Юный, отверзай, в разум твоя уши.
В колесницу сядь, копиём борися,
Конём поежай, ключом отоприся,
Корабль на воде, а в дому корова.
И кокошь в требу, и людем здорова.
Отложи присно тщеты недосуги,
Колокол слушай, твори в небе други.
Чтец 2 Книги были собственностью школы, они являлись главной её ценностью, и поэтому учитель воспитывал уважительное отношение к ней. Существовали определённые правила при работе с книгой , которые школьники должны были неукоснительно выполнять. Вот как о них записано в Азбуковнике:
Книги ваши добре храните
И Опасно на место кладите.
Книгу кладя, печатью вверх закрывай.
Указательного древца в нею отнюдь не влагай.
Книги старосте во обладание
Со молитвой приносите.
Тако же заутро принимая,
С поклонением относите.
Книги свои не вельми разгибайте,
И листов в них тож не пригибайте.
Книг на седалищном месте не оставляйте,
Но на уготованном столе добре поставляйте.
Книг аще кто не бережёт, таковый души своей не бережёт.
Чтец 3 За неаккуратность и за школьные шалости не только секли розгами, но и ставили на несколько часов на колени на горох, оставляли без обеда. А уж шлепков и подзатыльников во время урока было не счесть! Розга в ряду наказаний была последней.
Шалуна могли отправить в карцер, роль которого с успехом исполнял школьный «нужной чулан».
Но не нужно думать, что учитель пользовался своей властью сверх всякой меры – хорошее учение искусной поркой не заменишь. В книге «Стоглав», бывшей руководством для учителей, говорилось:
«не яростью, не жестокостью, не гневом, но радостным страхом и любовным обычаем, и сладким поучением, и ласковым утешением».
Чтец 4 Так как школьники находились в школе целый день, то и обедать им приходилось в школе. Детей кормили на родительскую складчину.
Обычно во время обеда на стол выставлялся горшок каши, которую дети и ели .Отсюда и пошло выражение «однокашники».А ещё бывшие ученики говорили: «Сколько же нам с тобой пришлось каши съесть!»
Чтец 5 Труд учителя оплачивался родителями. За одного школяра учителю давали полпуда муки(8 кг),мерку картофеля и воз дров. За зиму учитель получал 2 рубля. Это были большие деньги по тем временам. Если ученик проучился две зимы и овладел грамотой, его называли грамотеем. Он умел читать книги и переписывать бумаги, поэтому к грамотею часто обращались за помощью неграмотные люди. Особо усердные ученики становились писцами – переписчиками книг. Это была почётная профессия, ведь книги являлись большой ценностью в средние века.
Учитель А теперь вашему вниманию предлагаем инсценировку по повести В.Г.Яна «Никита и Микитка».
Начало 16 века, царствование Ивана Грозного.
Дети гурьбой входят в класс.
Слуга Поклонитесь мастеру Козьме Демьяновичу и скажите приветное слово.
Дети хором Здравствуйте, Кузьма Демьянович!
Учитель Снять шапку, когда входишь к учителю!
Дети кланяются.
Учитель В школу входи и тако же из неё , молясь, выходи. Повернитесь к святым образам. Совершите крестное знамение трижды и поклонитесь до земли. Да поживее!(ударяет тростью)
Станьте рядком на половой доске! Кто великовозрастен, тот будет подальше от меня, а малыши, недоростки – поближе. Шапки на гвоздях древесных повесьте и чинно на скамью садитесь. (Стучит пальцем по лбу севшего с края мальчика). – Указанное тебе учителем место береги, чужого места не занимай и товарищей своих не утесняй.
Учитель садится на стул, раскрывает большую книгу. Дети кладут на стол книжицы и указки. Один мальчик раскрывает книжку и кладёт в неё указку. Учитель ударяет его тростью в ухо.
Учитель Книжицы ваши добре храните и указательные деревца в них отнюдь не кладите. Книги свои не очень разгибайте и листов в них понапрасну не перебирайте.
Книгу аще кто не бережёт, таковой души своей не стережёт.
Единого из вас я в старосты изберу и вас ему в повиновение приведу. Ты будешь староста! (Тыкает тростью в грудь самого старшего мальчика). Принесённые с собою книжицы, уходя, старосте сдавайте. А ты(к старосте) их в уготованное место на этой полке благоискусно полагай. Утром, когда ваша дружина придёт, каждому его книжицу отдавай.(Зажигает свечи).
Если все вы в приказаниях моих пребудете, то никогда от меня избиенны не будете. Теперь, наставив ко вниманию ухо, тихо слушайте. Начинается первый урок. Сидите смирно, не празднословьте, не смейтесь, глазами не поводите туда и сюда, точно зачумлённые.
(Учитель на доске углём пишет букву А.) Первым начинается вам сей зримый знак Аз. Потом и на прочие пойдёт вам мой указ. Как зовётся сей зримый знак? Скажите!
Дети хором Аз!
А этот другой зримый знак есть Буки.(Пишет рядом Б).И с этим знаком Буки вы одолеете хитрость науки. Повторите громогласно за мной: Буки и Аз изрекаются БА!
Дети хором повторяют. Один мальчик дремлет, сосед его щиплет, тот вскакивает и громко кричит.
Учитель кричит Слышу я шум и крик неполезный, а за сие будет ваш плач слезный! Кто урока данного не изучит, таковой свободного выхода из школы не получит. А кто упирается во зле, тот на школьном полежит козле!
Мальчик А где он?
Учитель Из угла выдвигает скамейку.
Все вы у меня полежите на козле. Ну-ка иди сюда. Сядь вершником, спусти ноги по обе стороны. Руки тоже спусти и теперь обхвати скамейку.
(Учитель стегает мальчика ремённой плетью, засучив рукава. Мальчик кричит:
«Ой, маменька», извивается).
Учитель Внимайте, отроки, как школьный козёл блеет. Заблеял раз, заблеял два,- просветлела голова. А коли молчит на козле, значит, упорствует во зле. Старые люди мудро учили: За одного битого двух небитых дают, и то не берут. Раны, мною нанесённые, добро детям приносят и не мерзостны, а сладостны, кротости и мудрости вас научая. Вставай, блеющий козёл, и передохни.
А теперь свершите перед святыми образами молитву да идите обедать. Да остерегайтесь дома рассказывать, что здесь видели и слышали. Словесного сору из избы не выносите, иначе все на школьном козле полежите.
Дети хотят гурьбой выбежать из избы, но учитель стоит в дверях и выпускает их по одному, наставляя: - Поклонитесь в пояс, прощенье от мастера получив. Из школы выходя, тихо и благоискусно двери за собой затворяйте и в благонравии шагайте.


