 Отчёт о проведении Акции чтения в МАОУ «СОШ №8»
	В Акции чтения приняли участие три шестых класса школы (60 учеников). Обратились к творчеству писателей- юбиляров : К.И. Чуковского, В.Г. Распутина, Е.Мурашовой. Было представлено творчество писателей в виде презентации, викторины, игровых моментов. Ребята читали вслух, обсуждали, задавали вопросы, спорили, учились отстаивать свою точку зрения. Заранее были даны индивидуальные задания творческого характера, например, представить судьбу героя в будущем, доказать правоту героини с помощью авторских деталей, составить кроссворды и ребусы по сказкам…и т.д.
	С большим интересом, как оказалось, восприняли идею чтения вслух всем классом (на уроках, к сожалению, времени не хватает просто на чтение) не только незнакомых произведений, но и уже прочитанных, дающих возможность погрузиться в детство, в радостные его моменты.
[bookmark: _GoBack]После урока ребята захотели найти произведение «Класс коррекции» и дочитать до конца, а также познакомиться с другими произведениями В.Распутина. Это говорит о том, что цель достигнута: ребята хотят читать!


