Протокол № 1
заседания Муниципального методического объединения  заместителей директоров по учебной работе от 03 ноября 2023 года

        Присутствовали:  председатель Л.Н. Рубцова, секретарь И.В. Кулакова.  25  заместителей директоров  из ОУ № 1,  №2,  № 3, № 4, № 5, № 6, № 7, № 8, № 9, № 10, № 12, № 14, № 16, № 17, № 18, №19,  №21, № 56. Специалисты Управления образования Артемовского городского округа О.Ю. Мухлиева, А.В. Смышляева, М.А. Олькова
       Отсутствовали:  нет.
                                                           Повестка: 
1.  Информация специалистов Управления образования Артемовского городского округа. О.Ю. Мухлиева, А.В. Смышляева, М.А. Олькова.
2. Информация Т.Н.Прокуроновой, заместителя директора по учебно -воспитательной работе МАОУ «СОШ № 12», эксперта по аттестации педагогических работников. 
2. План работы ММО зам. директоров по учебной работе на 2023- 2024 учебный год. Л.Н. Рубцова.

        По первому вопросу слушали  О.Ю. Мухлиеву,  заведующего информационно-методического отдела, о системе оценки качества образования, представлена Программа комплекса мер по развитию оценки качества образования на 2023-2025 гг. 

       Актуализированы показатели для анализа ВПР.
        Рассмотрена тема организации работы с неуспешными обучающимися, есть новые подходы к оценке качества обучения:  необходимо учитывать долю освоения обучающимися программ на базовом и на высоком уровне, а не процент качества. В ОУ д.б. единые подходы к системе оценивания, понятия внешней и внутренней системы оценки качества, критериальное оценивание должно быть прозрачным.
        Необходимо изучить и принять в работу аналитические материалы по формированию и оценке функциональной грамотности, размещенные  в разделе «ВСОКО» официального сайта Управления образования, а также аналитические материалы по региональному мониторингу (сайт midural.ru), материалы «Школы функциональной грамотности на сайте педсовет66.ru.
       Актуализированы вопросы о наставничестве в школах, ведении профориентационной работы.
       Озвучены оргмоменты  Муниципальных педагогических чтений в марте 2024 года.
        По первому вопросу слушали А.В. Смышляеву, заведующего отдела координации деятельности муниципальных образовательных организаций, о результатах онлайн-диагностике предметных результатов обучающихся 9-х классов в период с 15 по 30 ноября 2023 года.
        Даны методические рекомендации по организации домашней учебной работы обучающихся.
        Озвучены оргмоменты заполнениея анкеты ИМЦ  для  заместителей по учебной работе.
        Представлены формы стат. отчета ОО-1.
        Актуализированы вопросы партнерства с БФ «Достойным - лучшее», участия в педагогическом конкурсе «Классная команда».
       По первому вопросу слушали   М.А. Олькову, методиста информационно-методического отдела, с информацией об индивидуальных образовательных маршрутах, плановом повышении  профессионального мастерства, устранение профдефицитов.
        
        По второму вопросу слушали Т.Н. Прокуронову., зам. директора по УВР МАОУ «СОШ № 12», эксперта по аттестации педагогических работников.
 Представлены новые подходы к аттестации в рамках Порядка проведения аттестации педагогических работник организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утв. приказом Минпросвещения России от 24 марта 2023 г. № 196.
       По третьему вопросу слушали Л.Н. Рубцову Л.Н., зам. директора по УМР МАОУ «Лицей № 21»,  руководителя ММО.
Представлен план работы ММО зам. директоров по учебной работе на 2023- 2024 учебный год (приложение).

Решили:
1. Принять к сведению  и исполнению полученную информацию, ознакомить с ней педагогические коллективы.
2.    Утвердить план работы ММО   зам. директоров на 2023- 2024 учебный год.
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