Протокол № 2
заседания Муниципального методического объединения  заместителей директоров по учебной работе от  21 декабря 2023 года

        Присутствовали:  председатель Л.Н. Рубцова, секретарь Кулакова И.В.,  25  заместителей директоров  из ОУ № 1,  №2,  № 3, № 4, № 5, № 6, № 7, № 8, № 9, № 10, № 12, № 14, № 16, № 17, № 18, №19,  №21, № 56. Специалисты Управления образования Артемовского городского округа О.Ю. Мухлиева, А.В. Смышляева
       Отсутствовали:  нет.

                                                           Повестка: 
1.  Информация специалистов Управления образования Артемовского городского округа. О.Ю. Мухлиева, А.В. Смышляева.
2.  Организация семинаров-практикумов для зам. директоров по УВР на базе школ АГО. Л.Н. Рубцова.  

        По первому вопросу слушали  О.Ю. Мухлиеву,  заведующего информационно-методического отдела, о системе оценки качества образования, об организация работы по формированию и оценке функциональной грамотности на основе аналитической справки Управления образования «Анализ результатов участия обучающихся муниципальных общеобразовательных организаций Артемовского городского округа в региональном мониторинге по оценке функциональной грамотности в 2023 году».
       Представлена дорожная карта по подготовке к ГИА-9. Есть потребность в экспертах по проверке работ ОГЭ по отдельным предметам. Необходимо также формировать банк общественных наблюдателей на ГИА. Актуализирована информация о новых Порядках  выдачи аттестатов.
       Представлены Методические рекомендации по проведению ВПР, график ВПР. Обращено внимание, что выставление отметок  за ВПР  - это решение образовательной организации.
        Озвучены оргмоменты муниципальных  педагогических чтений по теме «Реализация обновленных ФГОС».
        По первому вопросу слушали  А.В. Смышляеву, заведующего отдела координации деятельности муниципальных образовательных организаций, с итогами  онлайн-совещания зам. директоров по УВР 23.11.2023 г.
        Дана информация о проведении муниципальных рождественских чтений: графике работы, порядке регистрация на секции, программах секций; о вебинаре ГАОУ ДПО СО «ИРО» «Вектор образования ИРО».
        Представлена информация о реализации программ в сетевой форме по направлениям технического и естественно-научного образования.
        Необходимо формировать проекты учебных планов на 2024 - 2025 уч.  год, учитывать возможность введения предмета «Черчение», об обязательном введении учебного предмета Труд и ОБЖ;
предварительно проанализировать достаточность учебников по обязательной части УП и  части, формируемой участниками ОО, для учащихся с АОП.
       Представлен перечень конкурсов научно - технической направленности  на 2024 год.
       Опубликован открытый банк заданий  ГВЭ-9  на ФИПИ, на ЕДСОО представлена «Настольная книга  руководителя ОО», на сайте ГАОУ ДПО СО «ИРО» - « Цифровые помощники педагога». 
        Стартовал конкурс профессионального мастерства «Лучший учитель  родного языка».

        По второму вопросу слушали Л. Н. Рубцову, зам. директора по УМР МАОУ «Лицей № 21», об организации семинаров-практикумов для зам. директоров по УВР на базе школ АГО: 
29 февраля 2024 года - на базе школы №1, 
21  марта 2024 года  – на базе школы №3,
18 апреля 2024 года – на базе школы №6.

Решили:
1. Принять к сведению  и исполнению полученную информацию, ознакомить с ней педагогические коллективы.
  2.  Утвердить план  семинаров - практикумов   зам. директоров на 2023- 2024 учебный год.


Руководитель ММО                                                                                                Рубцова Л.Н.
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