Протокол № 2
заседания Муниципального методического объединения педагогов
обществоведческих дисциплин от «9» апреля 2025 г.
Присутствовали: 14 человек
Отсутствовали: 14 человек
Повестка:
1. Социальное партнерство в работе учителей истории и обществознания.
2. Сотрудничество с Артемовским историческим музеем. 
3. Партнерство с Артемовской территориальной избирательной комиссией.
4. Круглый стол «Из опыта социального партнерства учителей истории и обществознания» – Обсуждение, обмен педагогическим опытом
5. Разное
По первому вопросу Слушали Абакумову Татьяну Владимировну – учителя истории и обществознания МАОУ «Лицей №21», руководителя муниципального методического объединения учителей обществоведческих дисциплин о возможностях социального партнерства:
- С Библиотечно-информационным центром Лицея – посещение БИЦ и выступление Свиридовой Ирины Александровны, руководителя БИЦ;
- С музеем Лицея – посещение зала музея Лицея и Георгиевского зала и выступление Цыгановой Надежды Петровны, руководителя Музея.
Решили: 1. Использовать возможности БИЦ и Музея при подготовке уроков истории и обществознания, классных часов и внеклассных мероприятий.
2. Рекомендовать продолжить знакомство учителей ММО с возможностями социального партнерства.
По второму вопросу Слушали Воробьеву Наталью Юрьевну – научного сотрудника Артемовского исторического музея о деятельности музея, организованных передвижных выставках, о возможностях электронных ресурсов музея, о подготовке к 80-летию Победы в Великой Отечественной войны.
Решили: Принять к сведению информацию, учителям ММО использовать возможности и опыт Артемовского исторического музея в своей работе.
По третьему вопросу Слушали Абакумову Татьяну Владимировну – руководителя ММО – о формах партнерства с Артемовской территориальной избирательной комиссией
- проведение политических дебатов старшеклассников
-муниципального конкурса «Колесо истории
- конкурс «Мы выбираем будущее
Решили: Принять к сведению информацию, учителям ММО использовать возможности и опыт Артемовской ТИК в своей работе
По четвертому вопросу обсудили формы социального партнерства, которые могут быть использованы в работе учителей истории и обществознания.
Решили: продолжить работу с использованием социального партнерства.
По пятому вопросу Обсуждение организации и проведения муниципального этапа интеллектуальной исторической игры «Познай истину». Педагогами ММО высказаны замечания:
[bookmark: _GoBack]1. Положение о порядке проведения образовательным учреждениям было выслано поздно. В плане мероприятий на апрель 2025 г. Конкурса «Познай истину» не было
2. Тема исторической игры сформулирована очень широко, нужна конкретизация для качественной подготовки команд-участников. 
3. Вопросы исторической игры не соответствуют возрасту обучающихся 8-9 классов, задания сложные. 
Решили: Направить высказанные замечания по порядку проведения и организации игры «Познай истину» организаторам.  
              Руководитель ММО: Абакумова Татьяна Владимировна  






