Протокол № 3
заседание профессионального объединения 
муниципального методического объединения педагогов  
 по предмету «Труд (технология)» от «15» апреля 2025 г.  
Присутствовали: 10 человек.
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Повестка:
1. Социальное партнерство в системе образования 
2. Распространение лучших образовательных практик по модулю «Робототехника» в программе WeDo 2.0 LEGO Education. учителя МАОУ «СОШ №1», Налимовой М.В.

     По первому вопросу слушали руководителя ММО учителей труда (технологии) Смирнову О.Н. Ольга Николаевна озвучила: цель, основные характеристики и принципы социального партнерства; подходы к развитию социального партнерства в сфере образования; этапы реализации социального партнерства. В ходе обсуждения   преподаватели поделились своим опытом работы социального партнерства. Учитель МБОУ «СОШ № 6», Волкова К.А. и Налимова М.В., учитель МАОУ «СОШ №1», рассказала о работе плетения сетей для участников СВО. Смирнова О.Н.,учитель МАО «Лицей №21», рассказала о участии в акции «Сила единства». 
Решили. Продолжить работу уже с апробированными формами работы и внедрять такие формы как мастер-классы, выставки, ознакомительные практики.
   Рассмотрение второго вопроса прошло в форме «Мастер-класса» по модулю «Робототехника» в программе WeDo 2.0 LEGO Education. Учитель МАОУ «СОШ №1», Налимова М.В. представила презентацию по теме. В конце выступления Красильников Антон, ученик 7б класса, продемонстрировал свой проект «Беспилотные летательные аппараты»
 Во время практической работы все участники ММО смогли ознакомиться с программой WeDo 2.0 LEGO и каждая группа выполнила проект «Вентилятор». 

Решили: Каждому преподавателю изучить программу WeDo 2.0 LEGO Education.  и применять её на своих уроках по модулю «Робототехника»
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Руководитель ММО-Смирнова О.Н., учитель технологии МАОУ «Лицей №21»
Секретарь –Швец Л.Н, учитель технологии СОШ № 56.
